



少林真弟子 太極大挪移

# 奧運隨想

陳世瑞

為期十六天的奧運會在光彩奪目的煙火、鑼鼓喧天的震撼、各國歌手的歡唱、世界各地觀眾的贊嘆下劃下了句號。六百多位中華健兒,勇奪了101塊獎牌,包括51塊金牌。

從1984年中國參加奧運起,24年的努力,成就了世界上的新體育王國。數萬名現場表演者,在新科技的設計下,展現了中國文化的空前實力,場內外無數的志願工作者,以小心敬業的精神展示了團隊的和諧,這種讓海外華人感動和興奮。晚上在電視機前,哪怕是有限的報道中華健兒的表現,也讓人捨不得移開目光。網絡資訊,更提供了華人相聚談話的豐富內容,不管是花邊小道,大家都在津津樂道。

這象徵了什麼?或許有人會批評中國投入了那麼龐大的人力與財力,值得嗎?從我們看到的海內外華人的反應,與一般美國朋友的觀感,這個結果是肯定的。2008奧運的主辦,對中國及全世界而言,是中華人民的行動宣言,中華民族揮別了百年來的悲情,不再是東亞病夫,不再是一盤散沙,不再是貧賤飢民,不再是一個廉價勞工的輸出國。而相對的,中國將是地球村中的一個重要因素,一個有信心的積極參與者。奧運的舉辦,就像黑夜中的一鈞新月,中華大地上看到了希望。

當然,身為海外華人興奮之餘,我們首先要對國內的人民表達我們的敬意與謝意。這光輝燦爛的“鳥巢”代表多少個人,多少家庭的努力,奉獻與犧牲。運動員多年來長久的練習,不但是為了個人的榮耀,也是為了團體五十金的夢想。“同一個世界,同一個夢”,在中國人民中可能更刻骨銘心,今天的鳥巢,是多少勞工的血汗,是多少農民的莊稼,是多少工廠的停工。在深圳羅湖商場,因為外地遊客的簽證限制,這幾個星期生意降了百分之七十,廣東的小工廠也有許多面臨生存危機,但是他們並無怨言,就是“那一個夢想”。

其次,我們對主辦單位及政府的支持也要表示認同,固然,中國在處理過程中引起了一些紛爭,例如,運動員的年紀問題,安全的維護問題,及示威者的控制問題,但是整體上,還是為奧運建立了一個新的里程碑,從政府發射了千枚以上的火箭對抗烏雲與降雨,到青島地方以人力清除上海藻,都展示了主辦單位的決心。“和”不是消極的順應自然,而是透過整體力量去體現理想。

如今夢實現了,夢也醒了,大家又回到了“月有陰晴圓缺,人有悲歡離合,此事古難全”的現實生活,如何把握前一個夢的精神,去建立下一個夢的理想,應是中國人民與政府,也是全球人民與各國政府努力的目標。中秋即至,我們祝福所有讀者及中國人民,“但願人長久,千里共嬋娟”。



北京奧運開幕式上,禮樂齊鳴。當三千多人齊聲朗誦“四海之內皆兄弟”之時,一個碩大無朋的“和”字凸顯在鳥巢的中央。沉着而自信的方塊字,引起全場一片歡騰,吸引了全世界贊嘆的目光。這富有歷史意義的一瞬,濃縮了中國五千年文明的精華,展示了中華民族對奧運精神富有民族特色的詮釋。

“和”是中國文化的精髓。聖賢雲:“和為貴”(論語);“和也者,天下之達道也”(中庸);“知和曰常”(老子);“萬物各得其所而生”(荀子)。“天人合一”、人與人、人與自然的和諧歷來是中華民

族的理想與追求。絲綢之路,搭起了東西方和溝通之橋。昭君出塞和親,化干戈為玉帛,贏得後人的敬仰。鄭和七下西洋,送去了中國對世界友好的問候,成為舉世聞名的和平之旅。儒釋道三家,互補互益,在人類文明史上樹立了和平共存的典範。五千年的中國文化是多元的文化,多源的文化。源遠流長五千年的中國歷史,是一部兼容並蓄、多元文化和諧共存的歷史。“和”的理念與實踐是中國對世界文明的巨大貢獻。

北京奧運會以“和”為主題,把歷史和現實,中國和世界,東方和西方緊密聯在一起,使這一屆

北京奧運開幕式上,禮樂齊鳴。當三千多人齊聲朗誦“四海之內皆兄弟”之時,一個碩大無朋的“和”字凸顯在鳥巢的中央。沉着而自信的方塊字,引起全場一片歡騰,吸引了全世界贊嘆的目光。這富有歷史意義的一瞬,濃縮了中國五千年文明的精華,展示了中華民族對奧運精神富有民族特色的詮釋。

# 電話採訪 中國首枚奧運擊劍金牌獲得者樂菊杰

浦瑛

因本報和中央電視台有合作,希望在奧運期間本報有屬於自己獨家報道的新聞,我想到了2007年1月12日我曾經在哥倫布領事館採訪過中國第一次參加奧運會並且為中國拿下第一塊金牌的樂菊杰。時過二十四年,又逢中國第一次舉辦奧運。今年整50歲的劍壇老將樂菊杰,能在自己的祖國參加奧運,就象她自己說的她圓了她的夢想。

八月二十六日晚上,樂菊杰在哥倫布的朋友顧青打電話給我,她說她找到樂菊杰了,她現在在吃飯,要我過一個小時打電話到她家。當我打通她家電話,聽到她的問候時,我感到電話裏的她和我們上次見面一樣,還是那樣平易近人,雖然旅途的疲勞加上她有些感冒,但她還是和我談了她這次參加奧運的體會。

2007年1月12日,樂菊杰參加美國在哥倫布舉辦的“北美杯”擊劍比賽,因為入選,才有資格參加08年的中國奧運會選拔賽,樂菊杰感慨地說:這對我這個年齡來說是夢寐以求的事。隨後經過15個月的準備,又先後跑了韓國、中國、日本、阿根廷、古巴、美國和俄羅斯7個國家,總共參加了8站積分比賽。2008年2月初到3月底,她又在歐洲參加了奧地利、德國和法國等6站的比賽,達到了一定積分。對一個50歲,身上有老病和新病的樂菊杰來說,這麼密集的行程與比賽,無疑是一次艱難苦旅,不過她能參加在祖國舉辦的奧運,她的心裡充滿了歡喜,她說:我一生沒有遺憾了。

我還記憶猶新,在去年採訪樂菊杰時她對我說的話:我還沒有做最後決定,因為我快五十歲了,我想去,是想創造一個歷史紀錄,我要證明我參加比賽不因為我的年齡,是因為我的技能和心靈的年輕,目的是改變一些傳統觀念。那一瞬間我就能感應到樂菊杰,她是一塊金子,她是一塊發光的金子。樂菊杰08年再次站在奧運會的舞臺上,這次她是站在自己祖國的賽場上比賽,不同的是這次她代表的是加拿大。在上午結束的比賽中,樂菊杰擊敗了突尼斯選手伊娜·布瓦克,成功取得1/16決賽資格。樂菊杰動情地打出早已準備好的紅色橫幅“祖國好”,當場觀眾起立為這位老將鼓掌喝彩,她



步走向大同社會。我深信,北京奧運會點燃的“和為貴”的聖火,將在世界各國人民心中永遠燃燒;北京奧運會開幕式上大寫的“和”字,將在人類歷史的長河中刻下不可磨滅的印迹。

# 奧運精神:“和為貴”

李敏儒

奧林匹克充滿了東方哲理。“和為貴”是本屆奧運會給現代奧林匹克運動的獻禮。奧運精神以和為貴,全世界運動員,不論地區、民族、膚色、信仰,聚集在同一片星空下,和平競技,和睦交往,和諧相處。短短的十六天,奧運村成了實踐“和為貴”的場地,成為理想地球村未來和平、和美的範本。

正是在這個意義上說,北京奧運會的“和為貴”的理念,將超越奧運會,成為全人類共同的理想。同一個世界,同一個夢想,我希望,人類將在“和為貴”的理念指引下,和睦、和諧、和平共處,求大同,存小異,用協商的方法解決爭端與衝突,逐

步走向大同社會。我深信,北京奧運會點燃的“和為貴”的聖火,將在世界各國人民心中永遠燃燒;北京奧運會開幕式上大寫的“和”字,將在人類歷史的長河中刻下不可磨滅的印迹。

# 四萬三千枚煙花 燃亮北京

開幕式煙花發射了多少枚?四萬三千枚,全北京都沉浸在煙火轟擊的氣氛裏。是次亦用上萬枚煙火,減低燃放後的煙塵,減輕污染。

# 鳥巢裏的瘋狂

美國克里夫蘭 辛萬曉

今天是零八年八月十七號,一個我永遠會記住的日子,因為今天我親愛的姥姥帶了我去鳥巢看女子馬拉松比賽。我們早晨五點起床,準備好了我們要帶的東西就出發了。暑假的早晨通常是我起得最晚的時候,但是今天我激動得睡不着,因為今天我終於可以進到鳥的肚子裏面看比賽了!

一進賽場,我就驚喜地發現這鳥巢真是宏偉壯觀,同時感覺到一種十分熱烈的氣氛撲面而來。看台上坐滿了人,我從來都沒有看見過那麼多人!大家每個人都看起來都和我一樣高興,舉著一面小國旗,揮動著熒光棒。鳥巢的頂上挂了一圈各個不同國家的國旗,五彩斑斕。賽場裏的草地是青綠色的,跑道特別乾淨和漂亮。女子馬拉松是早晨7:30從天安門起跑,一路繞城26英里,跑到鳥巢。我們先在這裏觀看超大屏幕電視直播,同時在等待運動員入場。我們衝著大屏幕為她們喊加油,尤其看到兩個中國運動員在第一軍團的時候更熱烈地為她們鼓掌,也不管她們聽到聽不到。

在等待的時間里,一些可愛的小孩兒們給大家進行精彩的體操表演。拉拉隊也激情地帶著我們做人浪動作。人浪是觀眾們一部分一部分地舉著手站起來,然後再坐下。我以前在學校組織的活動中做過人浪,不過從來沒有跟過這麼多人一起做過,真是太有趣了!

兩個多小時的時間不知不覺過去了。小孩子的節目都演完了,運動員們也越來越靠近鳥巢。我們都緊張地盯著大屏幕,不停地喊“加油!”。唯一的,而且一路領先的羅馬尼亞選手迪塔第一個沖進鳥巢,我們都站了起來,給她加油,照相。不過,同時大家也在緊張地等著緊緊跟著的兩位中國選手和兩位肯尼亞選手。當她們沖進來的時候,我們都快跳起來了,做人浪,搶拍照。尤其是四名選手在緊緊咬住,你追我趕的時候,賽場里真是一片瘋狂,我喊呀跳呀,我覺得我的心都要跳出來了,我姥姥都掉眼淚了,再看我旁邊的人,都是一個比一個更激動……

從北京奧運會開幕式開始,我和家人每天都在電視上看比賽,我們為運動員加油,歡呼。可是親自去現場看比賽比在電視上看可真是大不一樣,太讓人興奮了!最終,中國選手周春秀以2小時27分07秒獲得銅牌,她的隊友朱曉琳獲第四名。她們為中國田徑選手在本次奧運會上取得的首枚獎牌,同時也創造了中國馬拉松選手在奧運會上的歷史最好成績。冠軍迪塔是位38歲的老將,亞軍恩德雷巴和第五名拉德克里夫分別是36歲和35歲。這三位媽媽和兩位中國選手以及所有參賽的女子馬拉松運動員的拼搏精神,為這次的北京奧運會增添了一個輝煌美麗的故事。我很自豪我有機會一睹她們的風采。



攝影:辛萬曉 2008年8月17日于鳥巢

# 北京奧運圓夢

2008-08-08

百年驍將會神兵,無戰無煙有競爭,同慶普天迎奧運,成真夢想在北京! 來克城探親的北京老人——徐祥榮

那位獨唱《歌唱祖國》的小女孩是誰?為何揮灑她?她是來自四川的林妙可,父親林暉是國內《法制晚報》的攝影記者,由張藝謀親自欽點,三分鐘演出,林妙可足足準備了一年多,更是在三個競爭的小朋友當中脫穎而出。

巨型畫卷如何轉動?是型畫卷並無旋轉,只是平移,像兩扇門一樣,是LED燈又煙又霧下造成的視覺效果。同時,為了達到更加逼真的效果,畫軸裏面的木芯確實是在轉動。

地上的巨型畫紙是紙嗎?是真的紙,但用航天材料製成,很厚也很重,內附電池,能自動打開、關閉。

舞臺舞者在畫紙上舞臺,是紙的創意?是美籍華人舞蹈家沈雁冰的創作,舞蹈舞員有特製的墨和塗料畫畫,展現人筆合一的境界,畫紙上的太陽,演員練習時已畫了上萬次。

舞臺舞者在畫紙上舞臺,是紙的創意?是美籍華人舞蹈家沈雁冰的創作,舞蹈舞員有特製的墨和塗料畫畫,展現人筆合一的境界,畫紙上的太陽,演員練習時已畫了上萬次。



表演千人擊缶的是甚麼人?全是北京軍區和武警總隊的軍人。訓練以旗子統一抬起的高度和角度。開演前二十分鐘,戰士們已半蹲在鳥巢中心準備。

為何隊列會繞著那面旗繞一圈?因為統一要求參與者的身高都是一點七米。

二十九個「大腳印」煙花,有何用意?「腳印」代表邁進,代表奧運一步步來到北京;二十九個數字代表今年是第二十九屆。原先構想用二百零五個腳印,象徵二百零五個成員國;後來改為五十六個,代表中華民族五十六個民族,最後決定用二十九。

大腳印「前牆」是實時現場拍攝的嗎?不是,只有最後一個大腳印是實時拍攝,其他都是預先拍好。由於那時北京實施航空管制,不可能現場用直升機拍攝。

鳥巢五環燈塔是怎麼亮起的?其實只是燈光效果,由四萬多個高級二極管(LED)燈組合而成的五環環,利用感應系統來亮燈。未亮燈前的五環環早已掛在半空,只是觀眾未看有變。